

## 伊朗总统时隔19年再次访日

# 安倍想做美伊“中间人”不容易

新华社东京12月21日电 日本首相安倍晋三20日晚在首相官邸与来访的伊朗总统鲁哈尼举行会谈,双方围绕伊核协议及日本向中东地区派遣自卫队等议题进行了磋商。

分析人士指出,这是伊朗总统时隔19年再次访日,双方都对此访颇有期待。日方希望获得鲁哈尼对日方向中东派遣自卫队的默许,而伊方可能希望日本帮助调解伊朗与美国之间的紧张关系。但结果正如日媒评论所说:“日本完全看美国脸色,丝毫看不出日本发挥的调解作用。”

### 日本着眼向中东派兵

据日媒报道,安倍在会谈时就日本计划向中东派遣海上自卫队一事向鲁哈尼作出解释,强调行动由日本自身主导,重点是收集信息,为所在海域航行安全作贡献。

鲁哈尼表示了解日方意图,感谢日方开诚布公地进行说明。

日本舆论认为,日方邀请鲁哈尼来访的主要目的就是想让伊朗对日本向中东派遣自卫队表示默许。

美国在海湾水域组建所谓“护航联盟”后,一直敦促日本尽快加入。安倍政府决定向中东派遣海上自卫队,一方面在一定程度上回应了美国的要求,另一方面也想借此机会为在日本国内推动修改和平宪法提供依据。

不过,伊朗是日本重要的能源供应国,如果日本直接参加美国组建的“护航联盟”,很可能导致与伊朗关系恶化并直接威胁日本的经济利益。

一边是美国的不断施压和安倍的修宪夙愿,另一边是与伊朗的合作关系和日方的经济利益,安倍政府的立场在这两者之间持续摇摆,

最后提出一个折中方案:日本不参加美国的“护航联盟”,不靠近伊朗附近的霍尔木兹海峡,但将派海上自卫队前往阿曼湾、阿拉伯海北部和曼德海峡东侧的公海,执行信息搜集、保护航船等任务。

分析人士指出,日本没有完全追随美国,这博得了伊朗政府某种程度的好感,但伊朗国内保守派势力认为日本在欺骗伊朗。因此,日本把伊朗总统请来,由安倍当面作出解释,以谋求伊朗的理解。同时,为安抚美国,日方称会将日伊首脑会谈的结果向美方报告,这样才征得美国对日方邀请鲁哈尼访日的支持。

### 伊朗或期待日本调解

从伊朗角度看,日本向海外派兵并非其关注重点,而伊美之间的紧张关系才是首要问题。去年5月,美国

政府宣布退出伊核问题全面协议,恢复对伊朗制裁。美方的一系列制裁措施导致伊朗国内经济形势恶化,给伊朗政府带来了巨大压力。

日媒报道称:“鲁哈尼访日的目的是为了消除在国际社会中的孤立无援之感,因此对日本发挥调解作用充满期待。”

会谈中,安倍表示关注中东地区紧张局势,将努力发挥外交作用促进局势缓和。安倍期待伊朗能切实履行伊核协议,强调了伊朗与国际原子能机构合作的重要性,希望伊朗为地区和平与稳定发挥建设性作用。

分析人士认为,安倍政府希望利用其与美国和日本的良好关系,在矛盾尖锐的美伊之间发挥桥梁作用。不过,鉴于美伊之间分歧巨大,且日本在外交上不得不看美方脸色行事,因此日本的调解难有实际效果。

## 洪都拉斯监狱

### 发生枪击案

#### 致18人死亡

据新华社马那瓜12月20日电 特古西加尔巴消息:洪都拉斯北部城市特拉的一所监狱内20日发生枪击案,造成18人死亡。

洪都拉斯国家跨部门安全部队发言人何塞·科埃耶在电视讲话中证实,当地时间20日下午5时左右,在特拉一所监狱内发生严重枪击案,狱警首先发现3名受害者遗体,但很快枪击案的死亡人数上升至18人,另有16人受伤。

在本次枪击案之前,洪都拉斯监狱内连续发生多起骚乱,造成至少15人死亡。本月初,在首都附近一个少管所内发生的持械斗殴造成4名未成年囚犯死亡。洪都拉斯政府本月17日宣布监狱系统进入紧急状态,由国家跨部门安全部队逐步接管监狱系统。

## 印度北方邦骚乱持续

### 造成6死多伤

新华社新德里12月21日电 印度警方20日说,北方邦有6人当天在抗议《公民身份法》修正案引发的骚乱中丧生,另有多人受伤。

尽管警方发布了禁止集会的命令,但北方邦包括首府勒克瑙在内的多个地方当天仍发生了大规模抗议活动。警察发射催泪瓦斯试图驱散示威者,示威者则向警察投掷石块。20日,在印度首都新德里,约有1500名示威者在德里门和贾玛清真寺附近聚集,并与警察发生暴力冲突。

## 美“星际客机”前往国际空间站任务失败



这是12月20日拍摄的“星际客机”飞船搭乘美国联合发射联盟公司“宇宙神5”型运载火箭从美国佛罗里达州卡纳维拉尔角空军基地升空轨迹。

美国波音公司20日宣布,当天发射的“星际客机”飞船与火箭分离后没有进入预定轨道,因此取消原定前往国际空间站的计划。新华社发

## “法比安”风暴造成法国多省大面积停电



12月20日,在法国尼斯,大浪拍打着海岸。法国大部分地区20日遭受狂风侵袭,多省出现大面积停电,但没有造成人员伤亡。法国气象部

门预报,本周末极端天气将继续影响法国,名为“法比安”的风暴21日将从法国大西洋沿岸地区登陆,并将影响整个法国。新华社发

## 因偷窃壳牌巨额油品

# 一油轮船长在新加坡获刑

新加坡法院一名发言人20日说,因多年参与偷窃英荷壳牌石油公司最大炼油厂油品,一名油轮船长19日获刑66个月。

这名船长是一名越南人,是第二名因“窃油案”获刑的人。这起案件中,多名嫌疑人串通作案,案值累计高达1.5亿美元。新加坡《海峡时报》报道,第一名获刑的人也是越南籍,今年7

月被判两年半监禁。这一宣判距警方破获这起案件已有近两年时间。2018年1月,新加坡警方在新加坡多个地点突击搜查,逮捕17名嫌疑人,查获一艘小型油轮和大量现金。警方说,壳牌石油新加坡公司2017年内部调查后向警方报案,称位于毛广岛的一座炼油厂油品遭窃。路透社援引案件记录报

道,19日获刑的油轮船长2016至2017年共10次参与偷窃。壳牌公司先前说,对毛广岛炼油厂油品遭窃“感到失望”,正与新加坡多家政府部门紧密合作,同时采取措施避免类似事件再次发生。新加坡石油海运、加工业发达,是东南亚地区重要炼油中心,世界最大的船舶加油中心,也是全球最大石油贸易

枢纽之一。大量原油从中东经新加坡运往东亚,数家大型石油企业在此经营炼油厂。全球非法油品交易价值可达数以百亿计美元。有报道说,先前多名壳牌石油公司前雇员合谋窃取这家企业炼油厂的油品。新加坡最大船用燃料供应商之一、胜德海运贸易有限公司的多名前雇员同样遭到窃油指控。(据新华社电)

## 美国农业部修改自贸对象网络名单 去除漫威《黑豹》中虚构国家“瓦坎达”

美国农业部19日修改一份与美国有自由贸易往来国家的网络名单,从中去除虚构国家“瓦坎达”。

瓦坎达是美国漫威漫画公司作品《黑豹》中同名超级英雄生活的国度。在漫画书和2018年上映的改编作品中,瓦坎达是一个位于非洲、与世隔绝的国家,拥有地球上最先进的技术。

美国农业部通过推特官方账号发布标签为“永远瓦坎达”的消息说:“虽然我们将瓦坎达移出美国自贸伙伴国名单,两国关系将一直强大。”

《华盛顿邮报》援引美国农业部一位发言人声明报道,农业部官员测试试验文档时将瓦坎达加入美国自贸对象名单,后来忘记移除。

在纽约工作的软件工程师弗朗西斯·曾最初发现这个错误。他做研究时查看美国农业关税相关数据,看到瓦坎达出现在美国自贸对象名单中,以为自己混淆了现实和电影中的国家。(据新华社电)